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Ο θεσμός της εκπαίδευσης των γονέων δεν είναι κάτι το καινούργιο. Στη σημερινή επο-
χή, τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων ή σχολές γονέων όπως έχουν καθιερωθεί 
στην Ελλάδα, είναι δομημένα προγράμματα με συγκεκριμένη θεματολογία και καθο-
ρισμένους στόχους, έχουν ως απώτερο σκοπό την πρόληψη της ψυχικής υγείας του 

παιδιού και αποτελούν μια από τις ποικίλες παρεμβάσεις για γονείς. Απευθύνονται σε γονείς με 
παιδιά: βρεφικής, νηπιακής, παιδικής και εφηβικής ηλικίας και παρουσιάζουν αρκετές διαφορές 
ως προς τη μορφή, το περιεχόμενο, τον σκοπό και τη θεωρητική κατεύθυνση στην οποία βασίζο-
νται. Υπάρχουν τρεις κατηγορίες προγραμμάτων εκπαίδευσης γονέων: (α) τα προγράμματα που 
απευθύνονται σε όλους τους γονείς του γενικού πληθυσμού, (β) τα προγράμματα που είναι σχεδι-
ασμένα και εφαρμόζονται σε ειδικές ομάδες γονέων ή για ειδικό σκοπό και (γ) τα προγράμματα 
που απευθύνονται σε γονείς και παιδιά με συγκεκριμένα σοβαρά προβλήματα. Η έρευνα στον 
τομέα της εκπαίδευσης γονέων αναδεικνύει ότι, οι γνωστικο-συμπεριφορικές παρεμβάσεις συ-
γκριτικά με άλλες παρεμβάσεις φαίνεται να είναι οι περισσότερο αποτελεσματικές. Προγράμματα 
εκπαίδευσης γονέων εφαρμόζονται σχεδόν σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας, όμως δυστυχώς τα 
δημοσιευμένα στοιχεία που υπάρχουν σχετικά με τη δομή, το περιεχόμενο, τη θεωρητική τους 
κατεύθυνση και την αποτελεσματικότητά τους είναι πολύ λίγα έως και ανύπαρκτα. Στην παρού-
σα εργασία, γίνεται μια προσπάθεια ανασκόπησης της βιβλιογραφίας σχετικά με την πορεία της 
ανάπτυξης των προγραμμάτων εκπαίδευσης γονέων. Επίσης, ανασκοπούνται τα σημαντικότερα 
στοιχεία σχετικά με τις κατηγορίες των προγραμμάτων εκπαίδευσης. Επιπροσθέτως, δίνονται πλη-
ροφορίες σχετικά με τη δομή, το περιεχόμενο και το κόστος των προγραμμάτων αυτών. Τέλος, γί-
νεται αναφορά στα περισσότερο δημοφιλή προγράμματα με βάση την απήχησή τους, όπως αυτά 
έχουν προκύψει από τα αποτελέσματα των ερευνών. 

Λέξεις ευρετηρίου: Σχολές γονέων, εκπαίδευση γονέων, πρόληψη, γνωστική συμπεριφορική προ-
σέγγιση.
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Εισαγωγή

Τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων ή σχολές 
γονέων όπως ονομάζονται στην Ελλάδα, είναι προ-
γράμματα που απευθύνονται σε γονείς βρεφών, νη-
πίων, παιδιών και εφήβων και στοχεύουν να βοηθή-
σουν τους γονείς να βελτιώσουν την επικοινωνία και 
τη σχέση με τα παιδιά τους και να εφοδιάσουν τους 
γονείς με μια σειρά από δεξιότητες αντιμετώπισης 
της αρνητικής συμπεριφοράς των παιδιών τους. Τα 
συγκεκριμένα προγράμματα είναι δομημένα έτσι ώ-
στε να μπορούν να εφαρμοστούν από κατάλληλα εκ-
παιδευμένα άτομα διαφόρων ειδικοτήτων. Τα περισ-
σότερα προγράμματα έχουν διάρκεια από 4 έως 22 
εβδομάδες. Οι γονείς συμμετέχουν στις συναντήσεις 
κυρίως χωρίς τα παιδιά.1,2 

Τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων αποτε-
λούν ένα κομμάτι μόνο των ποικίλων τρόπων υ-
ποστήριξης των γονέων.3 Άλλες παρεμβάσεις που 
μπορεί να είναι ωφέλιμες για τους γονείς είναι: τα 
ατομικά προγράμματα εκπαίδευσης γονέων, η ατο-
μική συμβουλευτική, τα προγράμματα επίσκεψης 
στο σπίτι κ.ά.4

Βασικός στόχος των προγραμμάτων αυτών είναι 
η υποστήριξη και εκπαίδευση των γονέων ώστε να 
ασκήσουν αποτελεσματικά τον γονεϊκό τους ρόλο.5 
Επίσης, στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας της 
σχέσης γονέα-παιδιού,4 στη βελτίωση της ψυχικής 
υγείας της μητέρας και στη συναισθηματική και συ-
μπεριφορική ρύθμιση των παιδιών.6 Τα προγράμμα-
τα αυτά είναι στην πλειονότητά τους δομημένα και 
έχουν συγκεκριμένη θεματολογία με καθορισμένους 
στόχους, αν και διαφοροποιούνται αρκετά ως προς 
τη μορφή, το περιεχόμενο, τον σκοπό, το μέγεθος 
και την κατεύθυνσή τους.5 Βασικός στόχος των προ-
γραμμάτων εκπαίδευσης γονέων είναι η πρόληψη, 
μιας και αποτελούν προγράμματα παρέμβασης ενός 
ευρύτερου πλαισίου πρωτογενούς πρόληψης της ψυ-
χικής υγείας του ευρύτερου χώρου της αγωγής και 
προαγωγής της υγείας.7–13 

Ιστορική ανασκόπηση των προγραμμάτων 
εκπαίδευσης γονέων

Οι πρώτες ανησυχίες για το θέμα της εκπαίδευσης 
των γονέων παρουσιάστηκαν σε χώρες βιομηχανι-

κά αναπτυγμένες. Στην Αμερική το 1815, οι πρώτοι 
σύλλογοι γονέων αναφέρονται στην ανάγκη να ε-
νημερωθούν οι γονείς για τη διαπαιδαγώγηση των 
παιδιών τους. Εκείνη την εποχή η διαπαιδαγώγηση 
είχε έναν αρκετά ακραίο και αυταρχικό χαρακτή-
ρα.14,15 Το 1830 αρχίζουν να κυκλοφορούν έντυπα 
με τον τίτλο «ο βοηθός της μητέρας», τα οποία πα-
ρείχαν στους γονείς συμβουλές σαν ένα είδος έτοι-
μων συνταγών.2

Το 1888, ο ψυχολόγος Stanley Hall αναλαμβάνει 
την οργάνωση προγραμμάτων εκπαίδευσης γονέων 
και των αντίστοιχων συμβουλευτικών κέντρων. Μετά 
το 1922, αρχίζουν να αναπτύσσονται στην Ευρώπη 
ειδικά συμβουλευτικά κέντρα για γονείς και παιδα-
γωγούς. Το ίδιο χρονικό διάστημα, ο Dr G. Heujer ορ-
γανώνει το «σχολείο για γονείς» στην Ιατρική Σχολή 
της Σορβόννης στο Παρίσι.16 

Το 1928, αναπτύσσονται οι σχολές γονέων στο 
Παρίσι.2 Μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι Rockfeller 
χρηματοδοτούν αυτές τις μορφωτικές κατευθύνσεις, 
οι οποίες παίρνουν από τότε μεγάλη έκταση. Σήμερα, 
στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής λειτουργεί το 
Εθνικό Συμβούλιο για την Επιμόρφωση των Γονέων 
με αποστολή την οργάνωση επιμορφωτικών σεμινα-
ρίων για γονείς.2,17 

Στη μεταπολεμική περίοδο, η εκπαίδευση των γο-
νέων αλλάζει νοοτροπία και από αυταρχική γίνεται 
περισσότερο ανθρωπιστική,18,19 λόγω της εδραίω-
σης της έρευνας για τις επιπτώσεις της γονεϊκής λει-
τουργίας στην ανάπτυξη του παιδιού.20,21 Το 1964 
ιδρύεται η Διεθνής Ένωση για την επιμόρφωση των 
Γονέων. Στα ιδρυτικά μέλη συμπεριλαμβάνεται και η 
χώρα μας.22 

Η εκπαίδευση των γονέων σε ομάδες ξεκινά ου-
σιαστικά στις αρχές της δεκαετίας του 1970 στις 
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, βασιζόμενη κυρίως στη συμπεριφορική 
προσέγγιση και μέσα στις επόμενες δύο δεκαετί-
ες αναπτύσσεται ραγδαία σε πολλές χώρες ανά τον 
κόσμο.23 Από τότε έως και σήμερα, λειτουργούν 
πολλά προγράμματα, όπως το Incredible Years και 
το Triple-P, που εφαρμόζονται από διαφόρους κρατι-
κούς και ιδιωτικούς φορείς.24–26 

Στη χώρα μας, η συμβουλευτική προς τις «μητέ-
ρες», ξεκίνησε πριν τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο με 
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πρωτοβουλία των Απ. Δοξιάδη και Αικ. Φράγκου. Η 
συστηματική επιμόρφωση των γονέων άρχισε με τη 
λειτουργία της πρώτης σχολής γονέων τον Ιανουάριο 
του 1962, από ιδιωτική πρωτοβουλία της ψυχολό-
γου Μαρίας Χουρδάκη. Ακολούθησε η ίδρυση και 
λειτουργία και άλλων προγραμμάτων εκπαίδευσης 
γονέων και σε άλλες περιοχές και σήμερα ο θεσμός 
έχει επεκταθεί σε όλη την Ελλάδα.22 Από το 1974 ο 
θεσμός βρήκε μεγάλη απήχηση και οργανώθηκε στο 
πλαίσιο της τοπικής αυτοδιοίκησης.27 

Βασικός σκοπός των προγραμμάτων
εκπαίδευσης γονέων 

Στο παρελθόν, η εκπαίδευση τον γονέων προ-
σανατολιζόταν στο να δοθούν στους γονείς συμ-
βουλές σχετικά με τη σίτιση, την υγιεινή και την 
πρόληψη ατυχήματος του παιδιού. Προσφάτως, το 
ενδιαφέρον στράφηκε στους κοινωνικούς και συ-
ναισθηματικούς παράγοντες που επηρεάζουν την 
ανάπτυξη του παιδιού.28 

Τον 19ο αιώνα, το ενδιαφέρον αυτών των προσπα-
θειών ήταν επικεντρωμένο κυρίως σε θέματα ανά-
πτυξης του παιδιού σχετικά με την ηθική και τη θρη-
σκεία. Τον 20ό αιώνα το ενδιαφέρον στράφηκε σε θέ-
ματα της ανάπτυξης της προσωπικότητας και της συ-
ναισθηματικής ανάπτυξης των παιδιών. Με τον καιρό 
προστέθηκαν και άλλα θέματα, όπως η σωματική και 
ψυχική υγεία του παιδιού και αργότερα η γνωστική 
ανάπτυξη του παιδιού.29 

Τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων κυρίως στο-
χεύουν: (α) να βοηθήσουν τους γονείς να αναπτύξουν 
ποικιλία δεξιοτήτων, ώστε να εντοπίζουν, να ορίζουν, 
να παρατηρούν και να αντιμετωπίζουν την αρνητική 
συμπεριφορά των παιδιών τους και (β) να επιφέρουν 
περισσότερη σε βάθος αλλαγή στις οικογενειακές 
σχέσεις. Οι δύο αυτοί στόχοι δεν αποκλείουν ο ένας 
τον άλλον. Ο τελικός στόχος είναι να νιώσει ο γονέας 
περισσότερο σίγουρος για τον ρόλο του και να γίνει 
«ειδικός» στην επίλυση των προβλημάτων του.1,30 

Αυτοί οι στόχοι επιτυγχάνονται μέσα από την εκ-
παίδευση των γονέων, ώστε: (α) να συνεργάζονται 
με τα παιδιά τους στην επίλυση των προβλημάτων, 
(β) να βοηθούν τα παιδιά τους στην αναγνώριση και 
συμφιλίωση με τα συναισθήματά τους, (γ) να μπο-
ρούν να ακούν τα παιδιά τους, (δ) να χρησιμοποιούν 

τον έπαινο και να διαπραγματεύονται με τα παιδιά 
τους ώστε να βρίσκουν εναλλακτικές λύσεις της τι-
μωρίας, (ε) να παροτρύνουν τα παιδιά τους να είναι 
αυτόνομα και υπεύθυνα και (στ) να μπορούν να κά-
νουν αναδρομή στις δικές τους παιδικές εμπειρίες 
διαπαιδαγώγησης από τους γονείς τους.5 

Δομή και περιεχόμενο των προγραμμάτων 
εκπαίδευσης γονέων

Τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων παρουσι-
άζουν αρκετές διαφορές. Ορισμένα διαρκούν για έ-
ναν χρόνο και άλλα είναι πιο σύντομα σε διάρκεια. 
Ορισμένα προγράμματα προϋποθέτουν οικονομική 
συμμετοχή από τους γονείς και ορισμένα προσφέ-
ρονται δωρεάν. Άλλα, υλοποιούνται από ειδικευμέ-
νο αμειβόμενο προσωπικό και άλλα από εθελοντές. 
Άλλα πραγματοποιούνται σε σταθερή βάση και άλ-
λα μετά από κάποιο αίτημα. Άλλα, είναι ατομικά (κυ-
ρίως θεραπευτικά) και άλλα ομαδικά.4 Συνήθως, σε 
κάθε ομάδα συμμετέχουν 8 έως και 12 γονείς και το 
πρόγραμμα ολοκληρώνεται σε 8 έως και 12 εβδομα-
διαίες συναντήσεις διάρκειας 2 ωρών η κάθε μία.28 
Σήμερα, τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων ε-
φαρμόζονται στην Ελλάδα, ως μια κατηγορία προ-
γραμμάτων πρόληψης, κυρίως από τους συλλόγους 
γονέων και κηδεμόνων των σχολείων, τους Δήμους, 
ορισμένους ιδιωτικούς φορείς, τα Κέντρα Πρόληψης 
του ΟΚΑΝΑ, το Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων (ΙΔΕΚΕ) αρχικά, και το Ίδρυμα Νεολαίας και 
Διά Βίου Μάθησης (ΙΝΕΔΙΒΙΜ) στη συνέχεια. Επίσης, οι 
περισσότερες παιδοψυχιατρικές υπηρεσίες είτε στα 
πλαίσια Ιατροπαιδαγωγικών Κέντρων είτε σε τμήματα 
Νοσοκομείων προτείνουν προγράμματα γονέων που 
απευθύνονται σε συγκεκριμένα προβλήματα ή συγκε-
κριμένες ηλικιακές ομάδες.12 

Το κόστος, τα οφέλη και το ποσοστό
συμμετοχής των γονέων

Στην Ελλάδα, ο μεγαλύτερος αριθμός των προ-
γραμμάτων εκπαίδευσης γονέων προσφέρονται 
δωρεάν στους γονείς, σε αντίθεση με χώρες όπως 
το Ηνωμένο Βασίλειο όπου το κόστος συμμετοχής 
για τους γονείς ορισμένες φορές είναι μεγάλο και 
ποικίλει ανάλογα με το είδος του προγράμματος. 
Όταν ειδικά πρόκειται για προγράμματα εκπαίδευ-
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σης γονέων τα οποία απευθύνονται σε γονείς με 
παιδιά που παρουσιάζουν κάποιο πρόβλημα, όπως 
αυτό της Εναντιωτικής Προκλητικής Διαταραχής, το 
κόστος είναι αρκετά μεγάλο. Παρόλο που τα προ-
γράμματα αυτά έχουν αυξηθεί αρκετά τα τελευταία 
χρόνια, εντούτοις, εξυπηρετούν τις ανάγκες μικρού 
ποσοστού γονέων οι οποίοι τελικά συμμετέχουν σε 
αυτά. Στο Ηνωμένο Βασίλειο για παράδειγμα, δεν 
υπάρχει κάλυψη όλων των περιοχών. Υπολογίζεται 
ότι στα προγράμματα αυτά μπορούν και συμμε-
τέχουν 28.000 περίπου γονείς τον χρόνο, δηλαδή, 
το 4% περίπου των γονέων.30 Για το τι ισχύει στην 
Ελλάδα στον τομέα αυτόν, δεν υπάρχουν δημοσιευ-
μένες μελέτες. Η πλειοψηφία όμως των γονέων θεω-
ρεί αναγκαία την ύπαρξη των προγραμμάτων εκπαί-
δευσης προκειμένου να ενημερωθούν και να εκπαι-
δευτούν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της 
παιδικής ηλικίας.28 Η εκπαίδευση των γονέων είναι 
προτιμότερο να ξεκινάει από τα πρώτα χρόνια της 
ζωής του παιδιού, πριν ακόμη τα μικρά προβλήμα-
τα εξελιχθούν σε πολύ σημαντικές δυσκολίες για το 
παιδί και την οικογένειά του.31

Υπάρχει η πεποίθηση ότι η έγκαιρη αυτή παρέμ-
βαση θα μπορούσε να επιφέρει κοινωνικά και κατ΄ 
επέκταση οικονομικά οφέλη μέσω της μείωσης της 
κακομεταχείρισης των παιδιών από τους γονείς, 
της παραβατικότητας και της σχολικής αποτυχίας. 
Έτσι, θα μπορούσε να γίνει εξοικονόμηση πόρων 
από τους φόρους, να μειωθεί η ανάγκη για θερα-
πευτικές παρεμβάσεις, να μειωθεί η εγκληματικό-
τητα, και να αυξηθεί η παραγωγικότητα. Όμως τα 
αποτελέσματα των ερευνών στον τομέα αυτόν δεν 
ενισχύουν προς το παρόν τέτοιου είδους υπολογι-
σμούς.32

Κατηγορίες των προγραμμάτων
εκπαίδευσης γονέων 

Τα περισσότερα προγράμματα εκπαίδευσης γονέ-
ων απευθύνονται σε γονείς με παιδιά προσχολικής 
και σχολικής ηλικίας, από 3 έως και 12 ετών. Στον 
σχεδιασμό αυτών των προγραμμάτων, βασίζονται 
και τα προγράμματα που απευθύνονται σε γονείς με 
παιδιά μικρότερης ηλικίας.33 Γενικά, τα προγράμματα 
απευθύνονται σε γονείς ή μέλλοντες γονείς ή σε ο-

ποιοδήποτε άτομο έχει αναλάβει τη φροντίδα και τη 
διαπαιδαγώγηση του παιδιού.4

Στην πλειονότητά τους, οι γονείς που συμμετέ-
χουν στα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων είναι 
μητέρες της μεσαίας τάξης.4,30,34 Παρά το ότι και οι 
δύο γονείς, μητέρα και πατέρας, παίζουν σημαντικό 
ρόλο για την κοινωνική, συναισθηματική και ψυχική 
ανάπτυξη του παιδιού,35 λίγα προγράμματα προ-
σελκύουν πατέρες. Το κυρίως βάρος της εκπαίδευ-
σης των γονέων το αναλαμβάνουν οι μητέρες.4,30,36 
Ορισμένοι ερευνητές δεν θεωρούν τη συμμετοχή 
του πατέρα απα ραίτητη,37,38 ενώ άλλοι θεωρούν ότι 
η συμμετοχή του πατέρα επιφέρει καλύτερα αποτε-
λέσματα.36,39 Οι Lundahl et al40 αναφέρουν ότι πα-
ρόλο που οι πατέρες ωφελούνται λιγότερο από τα 
προγράμματα εκπαίδευσης από ό,τι οι μητέρες, θα 
πρέπει να ενθαρρύνεται η συμμετοχή τους σε αυτά, 
επειδή ως έναν βαθμό η συμμετοχή του πατέρα στα 
προγράμματα αυξάνει την αποτελεσματικότητά 
τους. Όμως, τονίζουν ότι ο τομέας αυτός θέλει πα-
ραπάνω διερεύνηση.40–42

Ορισμένα προγράμματα είναι ανοιχτά για όλους 
τους γονείς. Υπάρχουν όμως και προγράμματα που 
απευθύνονται σε γονείς οι οποίοι αντιμετωπίζουν 
κάποιο συγκεκριμένο πρόβλημα με το παιδί τους. 
Γενικά, οι βιβλιογραφικές αναφορές οδηγούν στο 
συμπέρασμα ότι οι κατηγορίες των προγραμμάτων 
πρόληψης μέσω της εκπαίδευσης των γονέων, με βά-
ση τους γονείς στους οποίους απευθύνονται τα προ-
γράμματα αυτά, είναι τρεις.4,5,7,28,30,43–46 

Η πρώτη κατηγορία περιλαμβάνει τα γενικά προ-
γράμματα,46–48 που απευθύνονται σε γονείς οι οποίοι 
επιθυμούν να βελτιώσουν τον τρόπο διαπαιδαγώ-
γησης, να αναπτύξουν θετικές σχέσεις με τα παιδιά 
τους και να διδαχθούν πρόσθετες μεθόδους πειθαρ-
χίας και αποτελεσματικούς τρόπους επικοινωνίας. 

Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει τα εκλεκτικά 
προγράμματα, που είναι σχεδιασμένα και εφαρμόζο-
νται σε ειδικές ομάδες γονέων όπως, οι γονείς με υιο-
θετημένα παιδιά,49 οι γονείς με παιδιά εφηβικής ηλι-
κίας,50 οι εξαρτημένες μητέρες,51 οι έφηβοι γονείς,44 
οι γονείς συγκεκριμένης εθνικότητας-μειονότητας 
ή οι γονείς που κατοικούν σε υποβαθμισμένες πε-
ριοχές,44 οι μονογονεϊκές οικογένειες,52 οι γονείς με 
χαμηλό εισόδημα,53,54 οι ανάδοχοι γονείς ή για ειδικό 
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σκοπό όπως, η βελτίωση της συμπεριφοράς και της 
προσοχής των παιδιών στο σχολείο,55 η πρόληψη της 
χρήσης του τσιγάρου, του αλκοόλ και των ουσιών,56 
η μείωση του άγχους των γονέων που αντιμετωπί-
ζουν πρόωρη γέννα,57 η εκπαίδευση των ζευγαριών 
που αποκτούν το πρώτο τους παιδί.35,58

Η τρίτη κατηγορία περιλαμβάνει τα ειδικά προ-
γράμματα, που απευθύνονται σε γονείς οι οποίοι 
έχουν χαμηλό αυτοσεβασμό και πολλαπλά προβλή-
ματα ή σε γονείς των οποίων τα παιδιά εμφανίζουν 
συγκεκριμένα προβλήματα όπως, η Διαταραχή 
Ελαττωματικής Προσοχής/Υπερκινητικότητας,59 τα 
προβλήματα διαγωγής,9,60 η Εναντιωτική Προκλητική 
Διαταραχή,1,61 οι διαταραχές του φάσματος του 
Αυτισμού,62 η αντικοινωνική συμπεριφορά και η εγ-
κληματικότητα43,63 και γενικότερα η βίαιη συμπερι-
φορά,64 η κακοποίηση και κακομεταχείριση,43,65 η 
χρόνια νόσος66 και άλλα. 

Προκειμένου να δούμε το περιεχόμενο των προ-
γραμμάτων εκπαίδευσης γονέων που εφαρμόζονται 
ανά τον κόσμο, είναι χρήσιμο να προσπαθήσουμε να 
τα κατηγοριοποιήσουμε με βάση τη θεωρητική κα-
τεύθυνση που το κάθε ένα ακολουθεί. 

Συνήθως, τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων 
διαχωρίζονται ως προς τον προσανατολισμό τους, 
σε αυτά που είναι προσανατολισμένα στη σχέση γο-
νέα-παιδιού (ανθρωπιστικά) και σε αυτά που έχουν 
έναν συμπεριφορικό προσανατολισμό (συμπεριφο-
ρικά), αν και υπάρχουν και προγράμματα που βασί-
ζονται και στις δύο προσεγγίσεις. Στα προγράμμα-
τα που είναι προσανατολισμένα στη σχέση γονέα-
παιδιού, ανήκουν τα προγράμματα που βασίζονται 
στη θεωρία της προσκόλλησης, στην ψυχαναλυτική 
θεωρία και τη θεωρία των οικογενειακών συστημά-
των. Στα προγράμματα συμπεριφορικής προσέγγι-
σης ανήκουν τα προγράμματα που βασίζονται στη 
γνωστική συμπεριφορική θεωρία και τη θεωρία 
της κοινωνικής μάθησης.1,5,67,68 Σε αντίθεση με τα 
προγράμματα που βασίζονται κυρίως στη συμπερι-
φορική προσέγγιση, τα οποία έχουν να επιδείξουν 
πληθώρα σημαντικών ερευνητικών δεδομένων 
που αποδεικνύουν την αποτελεσματικότητά τους, 
τα προγράμματα που είναι προσανατολισμένα στη 
σχέση γονέα-παιδιού δεν έχουν να επιδείξουν ιδι-
αίτερα σημαντικά ερευνητικά αποτελέσματα στον 

τομέα αυτόν.68 Το ίδιο αποτελεσματικά φαίνεται να 
είναι και τα προγράμματα που βασίζονται κυρίως 
στην κοινωνική θεωρία της μάθησης.69

Από τον πολύ μεγάλο αριθμό προγραμμάτων 
εκπαίδευσης γονέων που εφαρμόζονται ανά τον 
κόσμο, τα προγράμματα Incredible Years70 και 
Triple-P71 τυγχάνουν ενθαρρυντικών αποτελεσμά-
των ως προς την αποτελεσματικότητά τους.26,58 
Άλλα δημοφιλή προγράμματα, όπως το STEP72 το 
PET73 και το Active Parenting,74 υπήρξαν αντικεί-
μενο, κατά τη δεκαετία του 1990, έντονης κριτικής 
για την έλλειψη εμπειρικών στοιχείων μέσω ερευ-
νών σχετικά με την αποτελεσματικότητά τους.75,76 
Το PET έχει δεχθεί έντονη κριτική σχετικά και με τα 
αποτελέσματα που επιφέρει στους γονείς που το 
παρακολουθούν.77,78 

Τα βασικότερα προγράμματα
εκπαίδευσης γονέων

Το πρόγραμμα Incredible Years δημιουργήθηκε α-
πό την Carolyn H. Webster-Stratton το 1981, έχει ως 
έδρα την Ουάσιγκτον των Ηνωμένων Πολιτειών της 
Αμερικής και εφαρμόζεται εντατικά και σε τουλάχι-
στον 10 άλλες χώρες. Το βασικό θεωρητικό υπόβα-
θρο του προγράμματος βασίζεται στη γνωστική και 
κοινωνικο-γνωστική θεωρία και ιδιαίτερα στη θε-
ωρία του Patterson και του Bandura.70 Το πρόγραμ-
μα Incredible Years εφαρμόζεται πρόσφατα και στη 
χώρα μας, και συγκεκριμένα στην Παιδοψυχιατρική 
Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο Νοσοκομείο 
Παίδων «Η Αγία Σοφία». 

Το πρόγραμμα Triple-P (Positive Parenting Pro-
gramme) δημιουργήθηκε από τους Sanders MR et 
al στο Πανεπιστήμιο Queensland της Αυστραλίας 
το 1977. Όπως και το Incredible Years, έτσι και το 
Triple-P έχει τη μορφή μιας συμπεριφορικής οικογε-
νειακής παρέμβασης βασισμένης κυρίως στις αρχές 
τις κοινωνικής θεωρίας της μάθησης του Patterson.71 

Το πρόγραμμα STEP (Systematic Training for Effe-
ctive Parenting) πήρε το όνομά του και δημιουργή-
θηκε από τους Don C. Dinkmeyer και Gary D. Mckay 
στις αρχές της δεκαετίας του 1970. Βασίζεται στη θε-
ωρία του Alfred Adler και του Rudolf Dreikurs.72 

Το πρόγραμμα PET (Parent Effectiveness Training) 
δημιουργήθηκε από τον Thomas Gordon το 1962 
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και έπειτα από αλλαγές έφτασε στην τελική σημερι-
νή του μορφή το 2006. Βασίζεται αποκλειστικά και 
μόνο στη θεωρία του ιδρυτή του προγράμματος, τη 
θεωρία του Gordon, η οποία είναι επηρεασμένη από 
την πελατοκεντρική προσέγγιση του Carl Rogers.73 
Το πρόγραμμα εφαρμόζεται σε πολλές χώρες μεταξύ 
των οποίων και η Ελλάδα. 

Το πρόγραμμα Active Parenting δημιουργήθη-
κε από τον Michael H. Popkin και εφαρμόζεται δι-
εθνώς σε χώρες όπως η Αμερική, ο Καναδάς, η 
Ιαπωνία, η Κορέα και η Σουηδία. Το πρόγραμμα εί-
ναι Αντλεριανής κατεύθυνσης και στοχεύει στην ε-
νίσχυση των δεξιοτήτων των γονέων.74 Ο εκπαιδευ-
μένος συντονιστής ακολουθεί έναν συγκεκριμένο 
οδηγό εκπαίδευσης. Το ίδιο συμβαίνει και με τους 
γονείς. 

Συζήτηση-Συμπεράσματα

Στην εκτενή βιβλιογραφική ανασκόπησή τους οι 
Moran, Ghate και van der Merwe79 αναφέρουν ότι, τα 
συμπεριφορικά προγράμματα εκπαίδευσης γονέων 
βοηθούν τους γονείς, όμως γενικά, χρειάζεται περισ-
σότερη έρευνα για τη μακροπρόθεσμη αποτελεσμα-
τικότητα των προγραμμάτων αυτών και σημειώνουν 
ότι, για τα προγράμματα εκπαίδευσης γονέων που 
απευθύνονται στον γενικό πληθυσμό, τα ερευνητι-
κά στοιχεία είναι πολύ λίγα. Κρίνεται επομένως ανα-
γκαία η διεξαγωγή τυχαιοποιημένων ελεγχόμενων 
μελετών προκειμένου να μπορεί να διαπιστωθεί, τι 
βοηθάει τους γονείς και τι δεν βοηθάει και τι χρειά-
ζεται να αλλάξει σχετικά με τα προγράμματα εκπαί-
δευσης γονέων.

Παρόλο που όλοι οι γονείς μπορούν να ωφελη-
θούν, σε διαφορετικές χρονικές στιγμές της ζωής των 
παιδιών τους από τις σχολές γονέων, τα περισσότερα 
προγράμματα προσφέρονται σε οικογένειες υψηλού 
ή πολύ υψηλού κινδύνου.3 Όμως, τα προγράμματα 
που απευθύνονται στον γενικό πληθυσμό ενδεχομέ-
νως να προσελκύσουν γονείς που στην πλειονότητά 
τους τα έχουν πραγματικά ανάγκη και οι οποίοι μπο-
ρούν να συμμετάσχουν σε αυτά μαζί με γονείς που 
δεν τα έχουν και τόσο ανάγκη και τελικά να ωφελη-
θούν όλοι στον ίδιο βαθμό.28

H αξιολόγηση των παρεμβάσεων αυτών στην 
Ελλάδα είναι εν μέρει φτωχή και τα ελάχιστα ερευνη-

τικά στοιχεία που γνωρίζουμε περιορίζονται σε ένα 
μόνο πρόγραμμα γνωστικής συμπεριφορικής προ-
σέγγισης.12,80–82 Στην Ελλάδα η έρευνα κινείται κυρί-
ως προς την κατεύθυνση της διερεύνησης της γνώ-
μης των γονέων για το πρόγραμμα εκπαίδευσης που 
εφαρμόζει ο κάθε φορέας. Ακόμη όμως και όταν οι 
γονείς δηλώνουν ικανοποιημένοι και νιώθουν ότι βο-
ηθήθηκαν από ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα, αυτό 
δεν σημαίνει αυτόματα ότι είναι και αποτελεσματικό.

Το θετικό για τον ελλαδικό χώρο είναι ότι τα πε-
ρισσότερα προγράμματα σχολών γονέων προσφέ-
ρονται δωρεάν και απευθύνονται στον γενικό πλη-
θυσμό. Όμως, προγράμματα εκπαίδευσης γονέων 
όπως το πρόγραμμα του Πανελλήνιου Συνδέσμου 
Σχολών Γονέων, τα προγράμματα του ΙΝΕΔΙΒΙΜ και 
των Κέντρων Πρόληψης του ΟΚΑΝΑ, το Incredible 
Years, το PET και το STEP, που εφαρμόζονται στην 
Ελλάδα, είναι άγνωστο κατά πόσο είναι αποτελε-
σματικά και κατά πόσο βοηθούν και ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες των Ελλήνων γονέων, μιας και 
υπάρχει απουσία ερευνών για την αποτελεσματι-
κότητα των προγραμμάτων αυτών. Οι γονείς στην 
Ελλάδα τού σήμερα, λόγω και της οικονομικής κρί-
σης, έχουν ανάγκη από προγράμματα εκπαίδευσης 
που μέσα από τυχαιοποιημένες ελεγχόμενες μελέ-
τες θα διαπιστωθεί ότι είναι αποτελεσματικά. Τόσο 
οι αρμόδιοι φορείς, όσο και το επιστημονικό προ-
σωπικό που οργανώνουν και εφαρμόζουν προγράμ-
ματα εκπαίδευσης γονέων χρειάζεται να λειτουρ-
γούν υπεύθυνα απέναντι στους γονείς. Ιδιαίτερα ό-
ταν για την εφαρμογή των προγραμμάτων αυτών σε 
ορισμένες περιπτώσεις απορροφώνται και δαπανώ-
νται αρκετά μεγάλα ποσά από το Εθνικό Στρατηγικό 
Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) η διεξαγωγή των ερευ-
νών για την αποτελεσματικότητα προγραμμάτων 
εκπαίδευσης με αποδέκτες πληθυσμούς όπως οι 
γονείς και τα παιδιά τους, κρίνεται άκρως αναγκαία. 
Άκρως αναγκαία είναι και η επαρκής και με επιστη-
μονικό τρόπο εκπαίδευση των συντονιστών που ε-
φαρμόζουν τα προγράμματα αυτά. 

Τα στοιχεία της παρούσας ανασκόπησης ίσως να 
αποτελούν ένα μικρό ερέθισμα για μια συστηματική 
και επιστημονική διερεύνηση, μέσω ποιοτικών και 
ποσοτικών μελετών, της αποτελεσματικότητας των 
προγραμμάτων σχολών γονέων που εφαρμόζονται 
στην Ελλάδα. 
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Parent schools:
Definition, progress and structure
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The institution of parent training is not an innovation. It exists since the beginning of the previ-
ous century. Presently, the parent training programmes or the so-called parent schools in Greece 
are structured programmes with specific coverage and set goals, their ultimate purpose is the 
prevention of the mental health of the child and they belong to a variety of interventions for 
parents. They address to parents of infants, toddlers, children and adolescents and show several 
differences regarding the form, content, purpose and theoretical direction they are based on. 
There are three categories of parent training programs. The programs that address all parents of 
the general population, the programs that are designed and implemented in special groups of 
parents or for a special purpose and the programs that address parents and children with spe-
cific serious problems. Usually, depending on their orientation, the parent training programs have 
either a parent-child relationship orientation (humanistic) or a behavioral orientation (behavior-
al). Research in the field of parent training saw that interventions based on Cognitive Behavioral 
Theory seem to be more effective than other interventions. The parent training programs-schools 
of parents are applied in almost all the regions of Greece. Unfortunately the existing data related 
to the structure, the content, the theoretical background and the effectiveness of these programs 
is not enough. The present study tries to review the bibliography concerning the development of 
the parent training programmes. The most significant data about the categories of the training 
programmes, as well as information about the structure, the content and the cost of these pro-
grammes, are also reviewed. Finally, the most popular programmes are mentioned based on their 
impact, according to the results of the studies. 

Key words: Parent schools, parent training, prevention, cognitive behavioral approach.
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